

系五

记者手记

现场报道百年大党“庆生礼” 我比任何时候更懂你！



扫码看视频

大图：现代快报特派记者徐红艳在现场
小图：庆祝大会请柬及记者证件



2021年7月1日，对于中国人来说，注定又是一个载入史册的日子。上午8点，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。参与大会报道的记者和工作人员们踏着星光出发，许多人更是一夜未眠。

凌晨4点，天安门广场上，记者们已经架起长枪短炮，大家都在期待着这场世界上最大政党的百岁“庆生礼”。

凌晨的天安门广场，长安街上灯火辉煌，红旗随风飘扬，月亮依旧高悬。最早到的绝不是我们。现场，国旗护卫队迈着正步正在做最后的彩排，合唱团团员、志愿者们也已各就各位。

天安门广场上的4名领诵员是谁？

7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。共青团员和少先队员代表集体致献词时，4名领诵员吸引了大家的目光。不少网友都在打听，他们是谁？是如何被选上的？

据北京日报

▶共青团员和少先队员代表集体致献词，从左到右依次是姚牧晨、彭友馨、冯琳、赵建铭

新华社记者 李尕 摄

彭友馨 为了准确表达一句话，到处喊“妈妈”

北京市海淀区中关村第三小学六年级学生彭友馨，3岁开始练习舞蹈，挺拔的体态成了她入选领诵员的加分项。面试时，专家们看中彭友馨纯净的声音、阳光的性格、大方的举止。尽管先天条件很好，从未接触过朗诵的她仍经常大呼“压力山大”。

献词里有一句话：“妈妈对我说，在每个人心中，中国共产党都是光荣的模样。”老师说，这句话开头的“妈妈”二字，发音既不能太实，又不能太虚，还不能用生硬而夸张的朗诵腔，得让听众有一种画面感。彭友馨一直练不好，急得直哭。深知只有不断练习才能达标的彭友馨，不仅反复练习，还逮着同学老师就喊“妈妈”，请大家帮她指导，预备队的老师同学几乎都被她叫过“妈”。



冯琳“红船”故里的姑娘向党抒发最真挚情感

“特别巧！10年前，五年级的我就在学校组织的建党90周年庆祝活动上，参加了向党献词的朗诵表演。没想到，10年后，我竟然能站在天安门广场，在庆祝中国共产党成立100周年大会上朗诵！”中国传媒大学播音与主持艺术专业的大三学生冯琳，连呼自己“太幸运了”。

在朗诵技巧和能力上，“科班出身”的冯琳更有优势。“背下一篇800多字的朗诵稿是件很轻松的事。”背稿虽易，朗诵可远没有她想象得那么轻松。过去朗诵，依靠技巧就能“撑全场”，可“技巧派”最多只能算是读稿子，远达不到朗诵的要求。为了让孩子们增加对朗诵稿的理解，朗诵稿的原作者特意来到培训基地，为大家讲解稿件的创作历程。培训老师则为孩子

们安排了党史学习课，组织他们观看《建党伟业》《建军大业》等电影，重温光辉党史。

“我是浙江嘉兴人，从小就知道，我的家乡是革命圣地，是红船破浪启航之地，是中国共产党诞生的地方。”在中国共产党历史展览馆参观时，冯琳听着老师讲述红军长征的感人故事，看着革命将士们浴血奋战的复原场景、一幅幅珍贵的历史图片，感动得流下眼泪。

姚牧晨“这个夏天，注定会让我铭记终生”

“其实我到现在还是懵的，不知道当时是怎么被选中的。”来自北京市第一实验小学六年级的姚牧晨说，他从海选的一开始就有运气的加持。

3月份海选的时候，姚牧晨正在上数学课，突然进来几名老师，选了几个同学让做自我介绍，姚牧晨并不在其中。就在老师们即将离

开时，一名女老师将他叫了起来。她就是后来领诵预备队的指导老师刘鹏。直到现在，刘鹏还记得当时姚牧晨坐在靠窗位置的倒数第三排，并没有引起大家的注意。但“捡”回来后，发现是个可塑之才。

虽然之前参加过“曹灿杯”全国朗诵大会、人民大会堂的迎宾等活动，但姚牧晨总觉得自己对稿件的快速理解能力不够，为此他没少跟在哥哥姐姐的后面学习。因为集训，姚牧晨错过了一场自己本该担当主力的全国篮球联赛。“篮球今后我可以再打，但是这次献词意义重大，我的肩上担着的是中国青少年的时代使命，绝对不能退缩。”

参加完庆祝中国共产党成立100周年大会后，姚牧晨说：“这个夏天，注定会让我铭记终生。”

赵建铭 非科班“黑马”的逆袭路

来自中央财经大学国际经济与贸易学院的大四学生赵建铭，是献词的领诵员之一。没有受过专业训练的他，要面对的首要难题是对发声气息的把控。“有时候找不准发声位置，感觉自己声音会发虚。”除此之外，他对身体的控制感一开始也很难拿捏准确，让老师一度替他担忧。

为了提高基本功，弥补不足，赵建铭在集体练习之外还有针对性地自己加练。对于气息不足的问题，他反复练习腹式呼吸；对于表情控制的问题，他对着镜子反复练，慢慢地，他找到了感觉。

来自江苏的他们讲述参加庆祝大会的感受

7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。大会结束后，现代快报记者第一时间采访了现场合唱团和来自江苏的全国“两优一先”表彰对象。

现场感受

合唱团成员：非常荣幸能在这个历史时刻为党献歌

来自江苏苏州的张涛是合唱团成员之一，目前在中国政法大学读大一。她告诉现代快报记者，作为一名共青团员，非常荣幸能在这个历史时刻为党献歌。在一次次的排练和正式演出中，她对每首歌都有了新的理解，也获得了许多力量。

谢漪涵来自江苏南通，目前就读于北京航空航天大学，在现场担任志愿者。身为预备党员的她，参与这场大会感触颇深，“自己的政治生日和建党百年在同一年，这是一件非常荣幸的事。”她也暗下决心：在一年的转正期内，将以一名正式党员的标准来要求自己，凡事冲锋在前，也为身边的同学当好表率。

接续奋斗

来自江苏的全国“两优一先”表彰对象将这样做

庆祝大会邀请了全国“两优一先”表彰对象参加。在现场，来自江苏的全国“两优一先”表彰对象第一时间接受现代快报记者采访，谈感受、晒举措。

“这是一个伟大的大会，总书记在会上号召我们要以史为鉴、开创未来。”南京工业大学党委委员、化工学院教师第五党支部书记范益群表示，这对科技工作者来说，就是要实现科技的自立自强。他表示自己作为高校教师，要把党的精神传回去、传下去。在科技上勇攀高峰，实现科技的自立自强。此前，他所在的第五党支部荣获“全国先进基层党组织”称号。

全国优秀共产党员、中圣科技(江苏)有限公司党委书记郭宏新表示，作为一名教师和科技企业家，要用科技的力量推动社会更大的进步。

“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”总书记说的这句话让全国优秀共产党员，中国邮政集团有限公司江苏省泰兴市分公司城区分局党支部书记、江平路支局局长何健忠印象深刻。他表示，作为一名共产党员，平时各项工作应该处处做在前，同时也要坚定信仰，更好地为人民服务。

全国优秀共产党员、江苏省人民医院(南京医科大学第一附属医院)服务保障中心主任王永红说：“回去后一定要认真学习，深刻领会总书记的讲话精神，坚定信念，坚守平凡的岗位，埋头苦干，清清白白做人，干干净净做事。”

现代快报+/ZAKER南京特派记者 徐红艳 记者 王益 蔡梦莹

扫码
看视频